

修房种树建广场 铺陈宜居新画卷

哈尔滨市积极推进乡村建设行动,农村人居环境不断改善

本报记者 刘述波

构建“1+7”工作模式 让困难群众住上“安心房”

“要不是政府的好政策,我做梦也想不到能住上这么宽敞明亮的房子。”日前,哈尔滨巴彦县红光乡的老何看着自家危房改造后的新居,露出幸福的笑容。

近年来,哈尔滨市不断加快实施农村危房改造工程,积极帮助农村困难群众住进暖心房、喜圆安居梦。

为了让农村低收入群体住房安全有保障,哈尔滨市成立了农村危房改造工作领导小组,住房和城乡建设、财政、扶贫、农业农村等多个部门为成员单位,勠力同心、合力攻坚。领导小组办公室设在哈尔滨市住建局,负责确定市级相关政策,综合协调和工作督导。

为了更系统地对危房改造进行管理,整体提升危房改造工作水平,哈尔滨市创造性构建了“1+7”工作模式:即在1个目标、7个环节上做足功夫。锚定1个目标,就是确定的目标必须如期完成,让困难群众住上安全房必须一户不落;7个环节即农村危房改造必须做到程序依规、鉴定到位、质量可控、验收达标、档案规范、资金落实、长效保障,真正让困难群众住上“安心房”。



方正县卫国村村容村貌。

做好村屯“小产业” 书写乡村振兴“大文章”

老房子被改造一新、村庄环境也发生翻天覆地的变化,村民钱袋子也要鼓起来。

哈尔滨市在推进农村人居环境提升的同时,充分发挥各村屯特点带动村民致富,创出一条乡村振兴的新路。长安村依托地处国家级水稻示范区、安石路水稻示范带,具备发展哈尔滨近郊乡村旅游新模式,大力开展观光农业建设,实施“旅游+农业”战略,以农家餐饮、菜园采摘为基础,以高品质的农村生态、环境为依托,发展稻香游、民俗民宿、果蔬采摘园、农家乐等乡村旅游经济,做好乡村旅游文章,推进新型“农旅综合体”模式,农民收入不断增长。

方正县育林村也依托村内梨文化,将育林村打造成为民俗民俗、观光、旅游、采摘、度假、休闲养生为主的乡村振兴文旅融合类示范村。育林村集体投入资金15万元,利用村级闲置空地,打造以室外烧烤、铁锅炖为主要特色的经营项目,打造集旅游观光、田园实践、室外烤肉、农家餐饮为一体的经营性休闲旅游实体,带动农民增收。同时,打造特色产业,利用现有山野菜资源和梨树种植历史条件建设山野菜加工和优质梨加工基地,建设冷库和梨醋、果酒生产线,达到壮大优质梨生产能力和配套冷藏、深加工能力,满足德善育林村及得莫利和通河等周边地区大量梨产品资源深加工,提升产品经济附加值。

哈尔滨市以农村人居环境改善为出发点,在实际推进过程中穿珠成链,群众的获得感、幸福感、满意度明显提升。

“两分两集”垃圾处理 改善农村人居环境“大环境”

房子改善了,农村“垃圾围村”的状况也在改变。

一大早,方正县方正镇建国村孙师傅就开着垃圾清运三轮车穿梭在村屯中,车上的喇叭声音响亮。“垃圾分类,利国利民,建国村的各位父老乡亲,我们要从每家每户做起,自觉进行垃圾分类……”循环播放着宣传语。炊烟袅袅的村子里,不时有乡亲出门,把垃圾分类投放进自家院门前不同颜色的垃圾桶里。

市住建局组织编制完成了垃圾处理设施建设规划,确定了“户分类、村收集、乡镇转运、县(市)处理”的农村生活垃圾治理模式,建立了一套完整的垃圾收集、转运处置体系,使100%行政村生活垃圾得到治理,在保障住房安全的同时,也提高了农村人居环境质量,由此“垃圾围村”现象基本消灭。

建国村依托方正镇城管中队,建立户分类、屯收集、县转运三级联动机制,采取“两分两集”的垃圾处理方式,

垃圾实现了从源头上减量40%以上。同样,五常市长安村也积极开展环境卫生整治,提出在庭院内消灭垃圾的目标,严格按照乡政府制定的《垃圾分类宣传指导手册》,指导农户对垃圾进行分类处理,采用“烧、埋、卖、垫、换”方法,实施垃圾分类,经过几年的不懈努力,长安村垃圾总量大幅下降,全村环境整治优美,成为五常市最干净、村风民风最好的地区之一。

在推行垃圾分类的同时,哈尔滨市

积极推行乡风文明建设,将提升村民素质,作为推进人居环境整治的重要保障。其中,方正县建国村从设施、组织和机制建设入手,强化硬件保障、人员保障和制度保障,投资180万元建成800平方米“德礼之家”,将道德讲堂、文化演出、婚丧嫁娶等服务项目进行有效整合,建设文化广场3个,用于群众精神文化生活场所,制定《建国村村训》,创作村歌《莲村谣》,深入开展“文明家庭”“善行义举”和“孝老爱亲”等典型人物评选活动,用身边的人和事感动教育身边人,营造了文明向善的良好村风。

奋进新征程 建功新时代·冰城这十年

稻乡“新农人”王佳良:

“赶上好时代,种地也能干出大名堂!”

张杰 本报记者 康福柱

金秋十月,冰城的田野里处处是收割机轰鸣、乡亲们挥镰的秋收场景。在五常市向阳镇建国村小河里屯的稻田地里,看着一垛垛刚刚割下来的水稻,满脸汗水的王佳良掩饰不住内心的喜悦。回乡创业的几年里,“新农人”王佳良抓住好机遇,带领着乡亲们一步一个脚印地往前走,从牵头创办合作社到远赴外乡售大米,从美化村屯改善人居环境到尝试“农旅融合”发展……乡亲们日子每年都有新变化,每年都有新突破。王佳良说:“幸福生活离不开拼搏奋斗,我们生逢其时,赶上了好时代,有了党的强农惠农富农好政策,才有了我施展能力、实现梦想的机会。我要把水稻种好,把大米卖好,继续带领乡亲们增产增收增效,实现农业强、农村美、农民富的目标。”

认准好政策 销售经理变“新农人”

王佳良是个“80后”,2002年,他中学毕业后外出打工,从一家药厂的工人、采购员一直干到销售经理,收入可观,是乡亲们眼里“有出息的孩子”。就在事业蒸蒸日上的时候,王佳良有了回乡创业的想法。家人的反对,村里人的质疑都没能阻挡住王佳良回乡的脚步。

王佳良说,他理解家人和乡亲们的心思:“在他们眼中,只有跳出农门才算有出息。可如今年代不一样了,种地也能干出大名堂。”

王佳良认准了“五常大米”这块金字招牌,但村里年轻人几乎多在外打工,种地的多是上了年纪的老人,他们闯市场能力欠缺,好大米卖不上好价钱。王佳良说:“国家出台了那么多的好政策鼓励农业发展,我们农民就应该利用好。我回乡创业的初心就是要将‘五常大米’种好、卖好,帮乡亲们开拓一条增收路。”

2016年,怀揣创业梦的王佳良回到了家乡小河里屯,从“销售经理”变成了“新农人”。他先是牵头成立了合作社,并向乡亲们承诺以高出市场价每斤至少1角钱的价格回收乡亲们种的水稻。初期入社的村民不多,王佳良决心尽快干出成绩,只有兑现了承诺,才能赢得大家的信任。

抓住好机遇 拓宽大米销售渠道

位于拉林河畔的小河里屯三面环山、河网交错,生态环境优越,这里种植的水稻质量上乘。为



王佳良在稻田里收割。

了把优质的大米卖上好价钱,农闲时,王佳良就会背上电饭锅,带上几袋大米,利用先前做药品销售时积累的人脉关系跑市场。他走到哪里,二话不说就现场做饭让大家品尝,王佳良的朋友圈不断扩大,销售渠道也在扩大。乡亲们种植的有机大米卖到了每斤30元,乡亲们的收入增加了。

为进一步拓宽销售渠道,在外面闯荡多年,见过世面、头脑活络的王佳良不断出奇招,他推出了“认领一亩田”的新点子:客户出资9900元认领一亩稻田,秋天时,合作社保底提供600斤大米,从种到收再到磨米、包装、邮寄都由合作社负责,全程可以追溯。客户吃到了放心的优质五常大米,乡亲们的收入也增加了,双方都受益。王佳良说:“再等上几天,稻子脱水后就该磨新米邮寄给客户了,我要让他们尽快吃上今年的五常新大米。”

“电商平台的发展,对拓宽农产品销售来说也是个好消息。”王佳良充分利用网络媒体的宣传作用,在田间地头、在游船上开“慢直播”等方式来讲述“五常大米”的故事和淳朴自然的乡村生活,吸引客户到现场参观,收到了不错的效果。王佳良还召集几个一同回乡创业的小伙伴拍摄微电影《五常人》,反映新时代“新农人”积极进取、顽强拼搏的精神面貌,同时推介五常的人文历史、生态美景、特色产品等,吸引很多人到五常市观光旅游。

干出好成绩 打造多业兴旺生态村

在王佳良回乡创业的几年里,不仅乡亲们的收入增加了,村屯环境也在发生变化。在他的带领下,乡亲们众筹买树苗、买花籽,购置垃圾桶,安排专人管理卫生;五常市有关部门还为小屯安装了路灯和铁栅栏,小河里屯的环境大变样。王佳良还自掏腰包20万元建起了一个文化休闲广场,父老乡亲们有了锻炼身体的地方,文化生活也丰富多彩起来。看得见的改变,激发王佳良动了发展农旅融合产业的心思。

“咱屯子环境好,可以搞旅游啊!夏秋乘船观山水美景,赏稻田风光;冬天有天然大冰场,可以玩冰乐雪。”说干就干,去年冬天,王佳良带领乡亲们搞起了冰雪游,附近乡镇的村民都来这里玩冰雪,还吸引不少五常市区的人来游玩。今年插秧过后,他和乡亲们造了一条在河里观光用的大船,还在村里开发了民宿,吸引城里人来观光游玩。乡亲们说,家乡的绿水青山、冰天雪地,这回真要变成金山银山了。

作为稻乡“新农人”的王佳良有了更大的梦想:打造多业融合、多业兴旺的发展模式,带大家把小河里屯建设得更加宜居,让父老乡亲们的收入更高,生活更幸福。



喜迎二十大 打卡“国旗桥”

党的二十大即将到来,哈尔滨街头祝福声声、红旗飘飘,处处洋溢着中国红。百年滨洲铁路桥上悬挂着600面国旗和128个节庆红灯笼,为广大市民及八方游客搭建了一个抒发爱国情怀的红色景点。市民和游客纷纷走上“国旗桥”打卡留念,将哈尔滨人民对党的二十大即将召开的祝福传送到四海八方。

“哈报手机记者”门奎摄



举办红色邮展 弘扬伟大精神

为喜迎党的二十大胜利召开,10月10日,由哈尔滨师范大学和黑龙江省社会科学界联合会主办,哈尔滨师范大学党委宣传部、历史文化学院和黑龙江省历史学会、黑龙江流域历史文化学术交流平台、黑龙江省红色文化研究中心承办的“百年恰是风华正茂:极限片经典中的党史”在哈尔滨师范大学行知楼一楼展出。图为哈师大师生参观展览。刘丽丽 本报记者 王越/文 刘洋/摄

奋进新征程 建功新时代·前行者说